

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 4 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 K 4 F.
KORONA 89 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 89 FILLÉR

POLETIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓVÁLLALKODÁSOK: ROFFMANN ÉS ERDŐNYITTE
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVÁLYAL: FIAC-UTCA 49

A Linsingen-hadosoport újabb térnyerése Wolhyniában

Torczyntól nyugatra behatoltunk az oroszok állásaiba — A Lipától északra emelkedő magaslatokat elfoglaltuk — Bukovinai csapataink a Kimpolung-Jakobeny vonalon helyezkedtek el — Egy buvárhajónk az Otrantói-szorosban két ellenséges hadihajót elsüllyesztett

A Wolhyniában küzdő osztrák-magyar és német haderők újabb térnyeréséről számol be vezérkarunk mai jelentése. A Linsingen tábornok vezérlete alatt álló csapatok tegnap elfoglalták a Torczyntól nyugatra levő orosz állásokat, azok az osztrák-magyar csapatok pedig, melyek az orosz offenzíva elején a Lipa folyó déli partját szállották meg, a folyó északi partjára átkelve, megrohmozták az oroszok magaslati állásait és azokat az ellenség ismételt ellentámadásaival szemben is megtartották. A Strypa-fronton, valamint a Styr mentén nem változott a helyzet. Szélső déli szárnyunkon harcoló csapataink a Kimpolung-Jakobeny vonalon, illetőleg a Wiznitz-Berhomel vonaltól nyugatra elkészített állásokban helyezkedtek el.

Az olasz haretérnek minden szakaszán tüzetárcok voltak. Höfer jelentése hirt ad egy kisebb olasz torpedórajnak az isztriai félsziget északnyugati részén fekvő Pirano ellen megkísérelt, de kudarcra végződött támadásáról. Az olasz haretér eseményeit kiegészíti flottánk parancsnokságának jelentése, mely egy buvárhajónknak az Otrantó-szorosban végrehajtott dicsőséges bravurjáról számol be. Buvárhajónk harc közben elsüllyesztett egy olasz segédcirkálót és egy francia torpedórombolót.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Bukovinában csapataink Kimpolung és Jakobeny közt új állásokba vonultak. A Berhomettől és a Wiznitztől délre emelkedő magaslatokat az ellenség beavatkozása nélkül kiirtettük.

A galíciai arcvonalon a szokásos tüzéségi tevékenység folyt.

Bierestieczkotól délkeletre az ellenség több támadását visszavertük. Holatyn grn.-nél ro-

hammal elfoglaltuk a Lipától északra emelkedő magaslatokat. Az ellenségnek itt súlyos veszteségei voltak halottakban.

Torczyntól nyugatra csapataink behatoltak az ellenség állásaiba és visszaverték a heves ellentámadásokat.

A Styr mellett Sokultól lefelé a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az arcvonal északi részén felderítő osztagokkal több helyen harcra került a sor, amely alkalommal foglyok és zsákmány jutott kezünkre.

Linsingen tábornok hadszoportja: Előrehaladó támadásunkkal szemben erősebb orosz ellentámadások különösen Zaturczy mindkét oldalán tegnap is teljesen eredménytelenek maradtak. A Piaszewka-szakasztól délre (Bierestieczkotól délre) jelentékeny erőkkel intézett ellenséges támadásokat teljesen visszavertünk.

Bothmer gróf tábornok hadseregénél nem volt lényeges esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A sikertelen orosz rohamok

Berlin, június 25. Az orosz határról jelentik: Az orosz lapok katonai kritikusaik szerint kétségtelen megállapítást nyert, hogy a védelmi front különböző pontjain új osztrák-magyar erők léptek föl. Ezek a helyeken jelentős ellenséges nyomás érvényesül, mely a legnagyobb figyelmet igényli. Sacharow hadserege erejét főleg a kombinált Bothmer-hadsereg ellen fejté ki, mely a Strypa mentén kitűnő állásokban van. Az arcvonal-rohamok mindeddig eredménytelenek maradtak. A Bothmer-hadsereg által alkotott éket mindenképen vissza kell szorítani.

Michalowski ezredesnek az a véleménye, hogy az orosz offenzívát már teljes siker ko-

ronázná, ha a lengyel várak még orosz kézben lennének. A lengyel várak az ellenség kezében állandó veszedelem jelentenek az orosz hadsereg nagyobb előnyomulására. Ahoz, hogy Galiciában tartós sikert érjünk el, szükséges, hogy visszafoglaljuk a lengyel várakat.

Sumski ezredes megírja, hogy Lesitzki hadseregének az a feladata, hogy a Pflanzler-Baltin vezérlete alatt álló bukovinai és a Galiciában harcoló osztrák-magyar csapatok összeköttetését megszakítsa. Pflanzler-Baltin hadseregének visszavonulási mozgólatai folytán ezt a tervet még nem koronázta siker.

A cár megáldja a katonáit

Bukarest, június 25. Az összes orosz csapatokat, amelyek a frontra mennek, előbb a cár megszemléli, azután megáldja őket. A cár a tiszték előtt külön beszédeket tart.

Az angolok nem biznak az orosz offenzíva sikerében

Rotterdam, június 25. Az orosz offenzíva átmeneti sikereiről a Times a következőket írja:

— Ne vezessen bennünket tévútra az a forró képzelet, mely fellobog ebben az országban, valahányszor győzelem koronázza a cár zászlóit. Az angol közönség legnagyobb tévedéseinek egyike az volt, hogy időről-időre lehetlent várt Oroszországtól. Nekünk magunknak is nagy seregünk van nyugaton, de senki sem akarja velünk elhitetni azt, hogy az Underden Linden fogunk menetelni néhány nappal a német front áttörése után. Azonban ha Oroszország valami ragyogó sikert arat, rögtön a legextravagánsabb várakozásokat fűzik hozzá: a végtelen orosz légiók gondolata elbűvöl bizonyos lelkeket, amelyek nem állanak meg meggondolni azt, hogy ezeket az embertömegeket még el kell látni ruhával, fegyverrel, tisztel és fedezni kell nehéz ágyukkal. Amikor a nagyherceg véghezvitte azt a figyelemreméltó tettet, hogy elfoglalta tél közepén Erzerumot, izgatott firkászok már lefestették őt, amint a közeli napon megjelenik a Bosphorus partjain. —

URANIA

Hétfőn
Kedden
június 26-27.

Fővárosi Cabaré-esték!

Sajó és Boross

művészársulata

CSAK KÉT NAPIG!

Minden nap más műsor!

- MŰSOR:**
1. Conferans. 2. Pletyka, játsszák: Homoki Paula, Herczeg Jenő és Czeglédy Gyula. 3. Homoki Paula. 4. Czeglédy Gyula (saját dalával). 5. Boross Géza (knyúék). 6. A mi frantálók (tréfa), játsszák: Sajó, Boross és Herczeg. Szünet. 7. Conferans. 8. Sajó Géza (gitár dalok). 9. Vidor Ferike (cselelművészet). 10. Boross-Sajó duette, a) angol toborzó, b) olasz kesergő, c) francia andalgó. 11. D-áma (tréfa), játsszák: Boross, Sajó és Czeglédy.
- Holnap új műsor!**
Előadások kezdete 7 és 9 órakor.



Ma, hétfőn

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendezés helyiségekkel.

Ujdonosság!

Élő halott

nagy dráma 4 felvonásban.

Muki

elvezette feleségét

vígjáték.

A kínai

bohózat.

Fiume

természeti felvétel.

Amikor orosz oszlopok kivételesen nehéz harcok után elfoglalták a Kárpátok némely szorosait, szemünkbe ragyogtatták kozák-rajok látomását, amint Magyarország buzaöldjein Budapest kapui felé dübörögnék. Most, hogy a derék orosz seregek súlyos csapást mértek Ausztriára, a régi örült illúziók újra felélednek; még pedig nem jobb alapon, mint egy svájci hír, angol lapok, melyeknek jobban kellene tudniok, azt mondják az angol közönségnek, hogy az orosz lovasság már szinte látja Lemberg templomait holott 50 mérföldre vannak tőle. Nincs szabad országútja a győzelemnek ebben a háborúban, különösen addig, amíg a németek nyugaton Verdun felé olvasztják utjokat és tompítgatják az Ypres körüli kiszögelést. — **Brussilow** tábornok és hősi csapatai hirtelen és gyorsan nagy dolgokat vittek véghez Galiciában és Wolhyniában. De éppen kezdő sikerük gyorsasága maga kényes és bonyolult stratégiai és taktikai problémák elébe hozza őket, melyek megoldásához szükség lesz az orosz vezérkar minden ügyességére. Új győzelmük gyümölcseinek még meg kell érlelődniök és a célok sokfélesége miatt gondosan óvakodniok kell erők minden szétforgácsolásától.

Pétervár részleges kifűritése

Stockholm, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) A pétervári *Börsezeitung* jelentése szerint bizottságot alakítottak Pétervár részleges kifűritésére.

Az orosz kormány a parasztok ellen

Stockholm, június 25. Pétervárról jelentik: A дума a parasztok jogegyenlőségére vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta. Terenski forradalmi beszéde után, melynek közlését eltiltották, Bobrinsky gróf, a kormány képviselője, elutasította a javaslatot és beszédét a népképviselők kigunyolásával végezte. A kormány — ugymond — minden erejéből a hadsereg ellátásával foglalkozik. — Ha a németeket nem győznök le, az annyit jelentene, hogy évtizedekre kitoljuk a népek szabadságát.

Főkialtások a baloldalon: Előbb az országnak adjatok szabadságot!

Bobrinsky gróf így felelt: Előbb meg kell verni a németeket, azután tárgyalhatunk a szabadságról!

Skobelew visszautasította Bobrinsky válaszát.

Az olasz háború

Budapest, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tengermentéki arcvonalon állásaink a tenger és a Monte Sabotino közt időnkint élénk ágyútűz alatt állottak. Polazottól keletre kézlgránátharcokra került a sor.

Éjjel három torpedónaszád és egy motorcsónak rajtaütést kísérelt meg Pirano ellen. — Midőn partii ütgelink tüzet kezdtek, az ellenséges hajók megfutottak.

A karinthiai arcvonalon a harci tevékenység a csapataink által visszavert támadások után a Plöcken-szakaszon ágyutűzre szorítkozott.

A Dolomitokban az olaszok Ruffreddo-állásunk ellen intézett támadása zárótűzünkben összeomlott.

A Brenta és az Ets között csekély volt a harci tevékenység. Az ellenség elszigetelt előre törését visszavertük.

Az Ortler-területen egy ellenséges osztag támadása a kis Siskögele előtt megfűsült.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Egy buvárhajónk az Otrantoi uton elsűlyesztett két olasz hadihajót

Budapest, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:*

23-án délelőtt egyik tengeralattjárónk az Otrantoi-uton egy a Principe Umberto tipushoz tartozó segédcirkálót, amelyet egy „Fourche” típusu torpedóromboló kísért, elsűlyesztett. A torpedóromboló bombavetésekkel üldözte a tengeralattjárót, majd visszatért oda, ahol a cirkáló elsűlyedt. Ott azután a tengeralattjáró a torpedórombolót is elsűlyesztette.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Boselli az új kabinettről

Lugano, június 25. Rómából jelentik: Boselli miniszterelnök fogadta a chikagói *Daily News* tudósítóját, aki megkérdezte tőle: szívesen fogadná-e az amerikai elnök békeközvetítést? Boselli így válaszolt:

— *Igazán nem tudom.* Különbösen is csak pár napja vagyok kormányon.

A kormányválság megoldására vonatkozó kérdésre Boselli ezt felelte:

— A válság nem a gyöngeség jele volt és nem lehangoltság vagy félelem idézte elő. A kamara azonban sohasem értette meg Salandrárt és mégis csak a Salandra-kabinet lehetett Olaszországban a legjobb kormány a háború alatt, az én véleményem szerint is. A nép bizott is Salandránban és nem kívánta a bukását, a kamara azonban elégedetlen volt. — *Olyan parlamenti ellenőrző bizottságot kívánt, amelyen Franciaországban van.* Mivel azonban ez nekünk nem felel meg, nemzeti kormányt alakítottunk, melyben a szociálistákon kívül minden párt képviselve van. Ez a kormány még sokkal nagyobb buzgalommal fogja folytatni a háborút és nem fog nyugodni, míg a győzelmét ki nem vívtuk.

A balkáni harotér Höfer jelentése

Budapest, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nyugalom van.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Csatározás a macedon határon

Lugano, június 25. Szalonikiból érkezett távirat jelenti, hogy a Gevgeli és Monastir közötti hegyes terepen heves járőrharok folynak. Nagyobb ellenséges csapatmozdulatokat is jeleztek. Ellenséges repülők bombázták az entente-seregeknek a Vardarnál levő állásait. A tüzérpárba tovább tart.

Görögország behódolása Zaimis jegyzéke az ententehez

Athén, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Zaimis miniszterelnök írásbeli jegyzékkel megerősítette az entente-hatalmak képviselőivel szemben szóval már megtett kijelentéseit, hogy az entente június 21-iki közös jegyzékében foglalt követeléseket teljes egészükben teljesíteni fogják.

Az epiruszi csapatok is leszerelnek

Lugano, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani-ügynökség Athénből érkezett táviratában közlése Zaimis miniszterelnöknek az athéni olasz következ intézett levelét, melyben a görög kormány kijelenti, hogy tudomásul veszi, hogy Olaszország csatlakozik az entente követeléseihöz, tudatja, hogy a görög kormány kötelezi magát a görög hadseregeknek a békeleltszámra való leszállítására és az intézkedéseket az észak-epiruszi csapattevékenységekre is kiterjeszti.

Az entente folytatja a terrort

Páris, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: A kamara külügyi választmánya a Görögország politikai helyzetének megvizsgálása után átnyújtott ultimátum és a bolgárok részéről elkövetett újabb határsértés által teremtett katonai helyzet szempontjából kijelentette, hogy ragaszkodik korábbi határozatához és kívánja, hogy az entente által előkészített rendszabályokat erőtlenül fogadják és rövid időn belül katonai intézkedések történjenek Szalonikinél.

Török lapok az entente ultimátumáról

Konstantinápoly, június 25. Az ententének Görögországhoz intézett ultimátumáról a lapok egyértelműleg azt írják, hogy az entente végleg levetette az álarcot, mely alatt a kis népek jogai és szabadsága védőjének szerepét játszotta. — Az új kabinettel szemben a lapok nagy tartózkodással irnak.

A belga-francia harotér

Berlin, június 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az ellenség a la bassée-i csatornától délre eső szakaszon egészen a Somme-on tulig éjjel is tartósan élénk tevékenységet fejtett ki. — Lenst és az előtte levő helységeket erős tüzelés alatt tartotta és a Beaumont—Hamel vidéken (Alberttól északra) eredménytelenül lövegtárazat vonalaink felé.

A Maastól balra az ellenség tüzelése este felé különösen a Mort Homme-on ért el nagy hevességet. Itt éjszakai, reánk nézve eredményes kisebb gyalogsági harcok voltak.

A Maastól keletre elfoglalt új állásainknál mindkét részről tartósan erős tüzérügyi tevékenység kifejtése mellett több ízben heves gyalogsági harcra került a sor. A franciák összes kísérletei, hogy az elvesztett terület ellentámadásokkal ismét visszazerezzék, legsúlyosabb véres veszteségeik mellett megfűsultak. Ezenkívül több mint 200 foglyot is vesztek. St. Diétől keletre egy járőr előretörése alkalmával 15 fogoly franciát szállítottunk be.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Thiaumont erőd eleste

Gent, június 25. Párisból jelentik: Thiaumont erődnek és Fleury bejáratának megerősített biztosítása annak a programnak részét képezte, melyet a kamara által kifogásolt verduni védelem új érája állapított meg. Rousset ezredes és Verraux tábornok ezeket az állásokat még a hét elején Douaumontnál és Vauxnál is értékesebbeknek mondta.

Elsűlyesztett francia hajó

Madrid, június 25. A Nautile spanyol hajó Castellonban partra tette a 2300 tonnás Ferault francia hajó 36 megmentett legényét. A francia gőzöst egy buvárhajó a Földközi-tengeren ágyulövéssel elsűlyesztette.

400,000 francia veszett el Verdunnél

Bern, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) A svájci lapokban megjelent hír szerint egy magasrangú francia tiszt egy diplomáciai társaságban kijelentette, hogy a franciák Verdunnél eddig 400,000 embert veszítettek.

Amerika és Mexiko Wilson a latin államokhoz

Amsterdam, június 25. (Magyar Távirati Iroda.) Wilson a Caranzához intézett legutóbbi jegyzékét kísérő levéllel megküldte az amerikai latin államoknak. Wilson annak az óhajának ad kifejezést, hogy lehetőleg elkerüljék a háborút. Reméli, hogy az ellenségeskedések kitörése esetén az amerikai államok helyesen fogják megítélni Wilson szándékait, hogy nem akar beavatkozni Mexiko belügyeibe, csupán meg akarja védelmezni Amerika területét a rablók ellen. A lapok helyeslik Wilson türelmes politikáját.

A carridzali csata

Frankfurt, június 25. A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: A carridzali csatáról szóló legújabb hírek szerint az Uniónak csak 12 katonája esett el, a parancsnokkal együtt. 17 amerikai elfogatását is megerősítik.

A kongresszus, valamint az újságok által föllingerelt lakosság hangulata harciasabb. Az ujoncozást serényen folytatják.

Uj óriás Zeppelin

A Berni Bund tudósítója leírja az új német páncélos Zeppelin első gyakorlatát a badeni tó felett:

Vasárnap és hétfőn a friedrichshafeni Zeppelin-telepnek egy új óriását láthattuk a bodeni tavon. Uj óriási Zeppelin hagyta el a csarnokot és a két említett napon a tó fölött gyakorlatozva, a svájciak bámuló tekintete előtt is megjelent. Az új, gigantikus légi cirkáló 240 méter hosszú (az eddigi legnagyobb Zeppelin 168 méter hosszú volt), 54,000 köbméter űrtartalma (eddig 19—20,000 köbméter), négy gondolája van (eddig kettő volt) és, mint a tengeri cirkálók, ágyukkal, gépfegyverekkel, torpedókkal s ezenkívül több tonna robbanó anyaggal van felfegyverezve. A gondolák és a jármű több alkatrésze erősen páncélozott. Az új légi csatahajó alakja teljesen halszerű, amellet karcsu és elegáns és szokatlan nagysága ellenére is tetszetős.

A léghajó kormányzó készülöke teljesen elüti az eddigi Zeppelin-típusokétól; hátulról nézve rendes keresztformát mutat. A négy gondola közül a legnagyobb elől van és csaknem a hajó orráig ér; két további gondola, a közepén, egymás mellé került, a negyediket pedig hátul a hajó farához helyezték. A hátsó ismét nagyon hosszú. A folyosó, mely a gondolákat összekötné, nem látható; szabadon függenek a hajótest alatt. Valószínű, hogy a folyosót beépítették a hajótestbe, ahonnan lépcsők vezetnek le minden egyes gondolába. A ballontest mindkét oldalán, elől és hátul, két nagy, sötét csik látható. Ezek állítólag zárható páncélhelyiségek, ágyukkal és gépfegyverekkel. Magasan fenn, a ballon hátán ugyancsak egy ilyen alkotmány látható, melyben egy ágyú és több gépfegyver van beágyazva. A motorok, melyek 3—5000 lóerősek és óránként 90 kilométer sebesség a teljesíthetőségük, egy verzió szerint a két középső gondolára, mások szerint a hátsókra vannak fölszerelve.

Az erőfejlesztők hétszeres számmal vannak, hogy minden előrelátható zavarnak elejét vehessék. A személyzet 30—40 ember. Dacára az óriási súlynak, amit a léghajónak emberben, ágyuban, robbanóanyagban, reflektorban, stb. hordania kell, mozgékonyasága mégis tökéletesebb, mint az eddigi kisebb típusoké volt. Rendkívül gyorsan emelkedik a magasba és a négyezer métert is elérheti. A kormányos

minden kézmozdulatának, mint azt a saját szemünkkel láttuk, játszi könnyedséggel engedelmeskedik. Egyhelyben egész fordulatokat végez, az orrával negyvenöt fokos szögben sülyed előre, majd kilométereket repül horizontális irányban, anélkül, hogy egy millimétert is sülyedne, holott a levegő ellentállásának egész ereje az oldal falának dől.

A látott légi gyakorlatok teljesen harcszerűek. Az új Hyper-Zeppelint a németek nyilván tengeri légi cirkálóknak szánták. Amint ott látjuk ellebegni a friedrichshafeni kastély tornyai felett: csak most tudtuk valódi nagyságát felbecsülni. Mint amikor sétapálcát teszünk a gyermekjátékházak tornyoskái fölé. S amikor a tó színe fölé emelkedett és 5—6 kilométer távolságból figyelhetjük: minden csodálkozásunk mellett borzadály fogott el a technika e nagyszerű alkotásától.

Érdekes, hogy ugyanekkor a Ruszki Invalid orosz katonai lap arról ír, hogy a németek legközelebb egészen különös légi torpedókat fognak használni és pedig a legújabb Zeppelinekről. — Ezeket a légi torpedókat állítólag 1900-ban Junge svéd őrnagy találta fel. De, minthogy a svéd kormány 1901-ben a találmány értékesítéséről lemondott, Junge őrnagy találmányát eladta Németországnak. A légi torpedó anyagtartalma kétszáz kilogramm és közel tizenöt kilométer távolságra visz.

A debreceni köztisztviselők védekeznek a drágaság ellen

A vasárnapi nagygyűlés határozatai

A türehtetlen drágaság, a megélhetési viszonyok mindinkább érezhető elviselhetetlen nehézsége a debreceni köztisztviselőket is arra kényszerítette, hogy megszólaljanak és formát adjanak ama jogos követelésüknek, hogy a munkaadójuk: az állam vagy a törvényhatóság biztosítsa a megélhetésüket. Ez ügyben tartotta meg nagygyűlését az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének debreceni köre.

A nagygyűlés, amelyen mintegy 300 tisztviselő vett részt, délelőtt 11 órakor kezdődött a városháza közgyűlési termében. A gyűlést Kazinczy Gábor kuriai bíró, az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete debreceni körének elnöke nyitotta meg, üdvözölve a szép számban megjelent tagokat, akik között helyet foglaltak Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével a városi és Pákozdy Sándor alispán vezetésével a vármegyei tisztviselői kar tagjai is.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató a megnyitás után vázolta azokat a nagy érdemeket, amelyeket az egyesület sikereinek elérésében Kazinczy Gábor elnök szerzett, meglepő szavakkal tolmácsolta a gyűlés szeretetét és ragaszkodását az elnök iránt.

Az éljenzéssel fogadott szavak után Kazinczy Gábor elnök meghatottan mondott köszönetet, majd Márk Endre polgármester jelentette ki, hogy a városi tisztikarral együtt készséggel fog mindenkor a tisztviselők rendelkezésére állani.

Kardos Albert dr. főreáliskolai igazgató, előadó olvasta föl ezután nagy gonddal megszerkesztett jelentését, amely szerint a köztisztviselői kar, amely a háboruban annak csak keserű levét issza, a háboru alatt olyan munkát végzett és olyan érdemeket szerzett, amelyek minden elismerésre érdemesek. A kötelességteljesítésben egyenesen a fronton harcoló katonák után jönnek a tisztviselők. Ennek bizonyossága az egész magyar sajtó egyhangú megnyilatkozása a tisztviselők mellett. De a pohár csordultig van és Nyiregyháza tisztviselőinek jalkiáltása egyesítette Magyarországot egész tisztviselői karát. Ismerteti a nyiregyházi memorandumot, majd figyelmeztet arra, hogy a kívánságoknál figyelembe kell venni, hogy az államnak is micsoda nehéz feladatokkal kell megküzdenie.

Ezek után előterjesztette határozati javaslatát, amelyhez Szarukán Zoltán kir. ítélőtáblai bíró, Konez Aurél pénzügyi számtanácsos és Nagy József kir. pénzügyigazgató szólaltak föl, akiknek javaslatait elfogadva, a nagygyűlés a következő határozati javaslatot fogadta el és tette magáévá:

1. A debreceni köztisztviselők nagygyűlése kimondja, hogy a háboru okozta elviselhetetlen nyomasztó helyzet enyhítésére kíván 30—50%-ig menő háborus segélyt, amely az V. fizetési osztálytól lefelé és a családi állapotra való tekintettel, főképp a családi pótlék emelésével, progresszíve növekedjék és amely az 1916—1917. költségvetési év első napjától legyen érvényes. Kívánja a háborus segélynek a nyugdíjas tisztviselőkre való méltányos kiterjesztését is.

2. A nagygyűlés kimondja, hogy a háboru utáni törvényhozási feladatok között sürgősen megvalósítandó a közszolgálati alkalmazottak oly arányu fizetésrendezése, amely a tisztviselőket nemcsak a megélhetés gondjaitól megóvjá, hanem képesíti őket a közszolgálat fokozott követelményeinek az állam legmagasabb érdekeinek megfelelően.

3. A nagygyűlés kimondja, hogy az állam a maga hatalmának teljes latbavetésével akadályozza meg az élelmiszerek és a közszükségleti cikkek mértéktelen és megokolatlan megdrágítását és biztosítsa a cikkek megszerzését. A nagygyűlés addig is, míg e téren a kellő állami intézkedések megtörténnek, kiküld a helyi szükségletek ellátására és a helyi bajok elhárítására egy öt tagu bizottságot, amelynek tagjai: Pákozdy Sándor alispán, Gruner Lipót tanácsnok, Kardos Albert dr. főreáliskolai igazgató, Siposs Gyula posta- és távirda-felügyelő, Gál Samu államvasuti főellenőr.

4. A nagygyűlés bizalommal kéri Debrecen város és Hajdúvármegye országos képviselőit, hogy a köztisztviselők ügyét tegyék teljes mértékben magukévé a törvényhozáson belül és kívül is és hassanak oda, hogy Debrecen sz. kir. város — már csak mint egyetemi város is — emeltessék a II-ik lakpénzosztályba.

A nagygyűlés ezután Kazinczy Gábor elnök zárószavaival és az elnökség éltetésével véget ért.

HIREK

— Hajduböszörmény tisztviselői a nyiregyházi határozat mellett. Hajduböszörményből táviratozzák: A város állami, törvényhatósági és községi tisztviselői Somossy Béla polgármester elnöklete alatt gyűlést tartottak, amelyen a tisztviselők a nyiregyházi memorandumot egész terjedelmében magukévé tették. A gyűlés kimondta, hogy a kormányhoz hasonló szellemű fölterjesztést fog intézni.

— Bécsi orvos hagyatéka a debreceni egyetemnek. Vajda László dr., a hirneves bécsi bőrgyógyász, aki ez év márciusában halt el, végrendeletét most bontották föl és végrendelet szerint Vajda László dr., aki nagykörösi református születésű ember volt, nagyértékű orvosi műszereit és könyvtárát a debreceni egyetem orvosi karának hagyományozta, míg készpénz és ingatlan vagyonát Nagykörös városának, illetve a nagykörösi református egyháznak s az ottani főgimnáziumnak, ereklyéit pedig a Magyar Nemzeti Múzeumnak. Hagyatéka rendkívül értékes és hír szerint megközelíti az egymillió korona értékét. Ezenkívül a tudományos pályán előrehaladók részére évi 4000, az ipari vagy kereskedelmi pályán előrehaladók részére évi 2000 koronás alapítványt tett.

— Az örlési százalék megállapítása. Holnap, e hó 26-án, hétfőn délelőtt fél 12 órakor a gazdasági bizottság a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek tárgya az örlési százalék megállapítása.

— Elfogott lisztlovaj. Hajduböszörményből írja tudósítónk: A hajduböszörményi rendőrségén még április havában följelentést tett Tóth Mihály gőzmalomtulajdonos, hogy a gőzmalomból 16 csomó lisztje elveszett. A rendőrségnek most sikerült egy nőt rajtacsipti, amikor szintén lisztet lopott a gőzmalomból. Megindították az eljárást, hogy a regebbi lopásokban is, amelyeket hosszabb idő alatt követtek el, nem a rajtacsiptett asszony-e a bűnös.

— Szerb-horvát tolmács a debreceni törvényszéken. A debreceni kir. törvényszék köz-hírré teszi, hogy Tustér Ignác dr. debreceni kereskedelmi tanintézetű rendes tanárt szerb-horvát tolmácsná nevezte ki.

— A debrecen-hajdunánási vasút töké-
emelésé. A kereskedelemügyi miniszter a debrecen-hajdunánási vasút engedélykérőjéhez most bocsátotta ki a függelékét, amely szerint a vasút 2,500,000 korona építési és üzletberendezési tőkét 448,000 koronával 2,948,000 koronára emelte föl az évek folyamán szükségessé vált s a vasút értékállagát növelő pótlékok és leltárszaporítások költségeinek fedezhetése, nemkülönben a jövőben szükségessé váló új létesítmények és beszerzések költségeinek fedezhetése céljából rendes tartalékalap létesíthetése végett. A tényleges tőkéből 56,000 korona kihasítandó és vagy készpénzben, vagy kibocsátási árfolyamon számlított elsőbbségi részvényekben mint tartalék külön kezelendő.

— Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Sóvágó András dr. 39. gyalogezredbeli segédorvosnak a legfelsőbb díszelő elismerés újjal tudtul adassék.

— Nem szabad éjszaka kenyéret sütni. A hivatalos lap mai számában megjelent kormányrendelet szerint a kenyérnek, kenyérműeknek, ugyisint minden más péksüteménynek előállításához szükséges bármely munkát végezni az esti 6 órától reggel 6 óráig tilos. E tilalom kiterjed mindazokra, akik kenyéret, kenyérműeket, vagy más péksüteményt a háztartáshoz nem tartozók részére eladás céljából állítanak elő. E tilalom kiterjed a vendéglősökre, korezmárosokra, kávéházak, kávéházak, kávéházak tulajdonosaira, a kik kenyéret, kenyérműeket, vagy más péksüteményt tulajdonképeni üzletük körében leendő eladás vagy felhasználás céljából állítanak elő. A tilalom alá esnek a cukrászok is, oly sütemények előállítását tekintetében, amelyek készítésével üzletkörükből folyólag a pék-
iparosok is foglalkoznak. A II. fokú iparhatóság állapíthat ugyan meg más tilalmi időt, de a munka megkezdése reggel 7 órától később és este 5 órától korábban nem állapítható meg és a munkaidő csak 12 óra lehet. A hadiszükségletek kielégítése kivételt képez.

— Ma az Urániában Boross Géza és Sajó Géza művészársulatukkal vendégszerelnek. Tekintettel a nagy érdeklődésre, az igazgatóság kéri a közönséget, hogy jegyeiket előre váltásák meg. Jegyelövétel reggel 9 órától. — Telefon 12-51.

— Elszámolás a jótékonyági ünnepélyekről. A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egylet javára rendezett június 11. és 12-iki pünkösdi ünnepélyek és a június 15-iki orgonahangverseny jövedelméről alábbiakban számolunk el: A június hó 11-én délelőtt és 12-én délután rendezett ünnepélyek bevételai 8679 korona 15 fillér, kiadások 1618 korona 52 fillér. Tiszta jövedelem 7060 korona 63 fillér. A június hó 15-iki orgonahangverseny bevételai jegyekből és felülfizetésekből 1150 korona, kiadások 150 korona, tiszta jövedelem 1000 korona. — Ezen szép eredmények eléréséért ezúton mondunk köszönetet mindazon hölgyeknek és uraknak, akik a pünkösdi ünnepélyeknél és az orgonahangversenyénél közreműködni szívesek voltak. Hadsegélyző Hivatal és Vörös Kereszt Egylet.

— A hölgyközönség figyelmébe. Remek szép szabású blousok nagy választékban érkeztek Frank Sándor nőidivat céghez. Telefon 12-56. szám.

YES-SZAPPAN

Ára 3 korona.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindentűt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-kört 8.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

— A megsértett zászlós. Egy új szóval gyarapodott szótárunk, egy új szóval, amelyet sokszor, de annál kevesebb joggal szoktak használni. Ha véres ütközetekből, földre szállt pokolból egy-egy megtépett, összetört tiszt három-négy napra hazakerül, kimondják rá a szentenciát: „itthon dekkol”. Ha valakinek átkos szervi baja nem engedi meg, hogy a frontra mehessen s itthon van, a „közvélemény” figyelő szeme előtt, akkor „dekkol”, de ha nem is látják, ha elkerül otthonról s ki tudja, él-e; akkor is rámondják: „Biztosan dekkol valahol”. És az ilyen ítéletek megfélelbeztetlenekek, rá-tapadnak az emberre, mint a sár s soha semmi le nem tisztítja a rágalmat. De — s ez az első követendő példa — Makó városában végre megszólalt egy ilyen „dekkoló” s a kellő energikus hangon rázta le magáról a rágalom kullancsait. A „Makói Újság” tegnapi számában a következő nyíltíri közlemény jelent meg:

„Megbotránkozva hallottam, hogy egyes itthoni hősködő urak a legszentelenebb pofával a hátam mögött, míg én kinn voltam a harc-téren 7 hónapig, azzal hecsméreltek, hogy én „B.-Gyarmaton az irodában uralkodok és szimulálok, stb.” Megjegyzem, hogy 13 hónapig, míg otthonomtól mint katoná távol voltam, egyáltalában még egy negyedórát sem dolgoztam irodában. Ezen szemtelen szájkodásukért adjon az Isten nekik annyi kint, szenvedést és könyhullatást, mint én a téli hónapok alatt az iszoni fronton és nehéz betegségemben szenvedtem! Hiszem, hogy az illető urakat a t. közönség teljes értékűre fogja leszállítani és utálatlalt fog elfordulni ezen ugató kutyaiktól. R a f f a y E n d r e cs. és kir. zászlós.”

— „Élő halott.” Ma az Apollóban az „Élő halott” című négy felvonásos nagy dráma kerül bemutatásra. A nagyszabású film-mű nagy érdeklődésre tarthat számot. Jól összeválogatott pót-műsor egészíti ki az érdekes előadások programját. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— Tilos a hadifoglyoknak szeszes italt adni. A belügyminiszter a következő rendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz: 1. A hadifoglyoknak korezmákban, pálinkamérésekben, kávéházakban (kávéházak), általában italmérő üzletekben vagy ezekből a helyiségekben bárminő szeszes italt kiszolgáltatni nem szabad. 2. Tilos a hadifoglyokat akár nyilvános helyen, akár magánházakban tartott mulatságokon, lakomákon, vagy társas összejöveteleken vendégül látni vagy őket bárhol és bármilyen szeszes itallal ellátni vagy megvendégléni. 3. Mindazok, akik hadifoglyot tartanak, akár közvetlenül a hadifogly-táborból, akár közvetve kapták azokat, kötelesek felügyelni arra, hogy a hadifogly józan és rendezett életmódot folytasson. — 4. Aki az 1-3. §-okban foglalt rendelkezéseket megszegi, kihágás követ el. A kihágás büntetése az 1. és 2. §-ban meghatározott esetekben 15 napig terjedhető elzárás és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés. Kihágások miatt az elzárás a közigazgatási hatóságnak mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrség hatáskörébe tartozik.

— Tolvajvilág Hajduböszörményben. — Hajduböszörményből írja tudósítónk: Az utóbbi hetekben egymást érték a városban és a tanyákon a lopások, amelyeket eddig ismeretlen tettesek követtek el. Bertalan Sándor tanyáját feltörték s a lakásból ellopták az ott talált összes párnák és egyéb elmozdítható ágyneműket. — Kerékgyártó Istvántól három gépsziját lopták el, ami körülbelül 1500 korona kárt jelent. A gépszijákat az alatt lopták el Kerékgyártótól, míg cséplőgépet a vasutról beszállította. — Nyitrai Nagy Imrét mulatás közben lopták meg. A vásáron jó üzletet csinált s bement a hortobágyi csárdába, ahol addig ivott, amíg teljesen elázott. Ebben az állapotban egyik ivótársa levágta a mellénye gomblyukához erősített bőr pénzeszacskót és azt pénzesztől ellopta. Cserébe egy kötőfék láncot tett Nyitrai Nagy Imre zsebébe, talán azzal a céllal, hogy bujában kösse fel magát arra a kárvallott.

— Szülők és tanulók figyelmébe! Ócska középiskolai tankönyvekért a legmagasabb árt fizeti A c z é l a n t i q u a r i u m a. Tessék meggyőződni róla.

Apró hirdetések

Aranyat-érméket, ezüstöt, zalogjegyet vesz, megvásárolásra készen is elmozgy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Modern 2-3 szobás éves lakást, fürdőszobával (lehetőleg kertben) augusztus 1-re keresek. Cim a kiadó-hivatalban.

Tanulóknak jó családból való fiu felvétetik. H a r m a t h y könyvüzlet, Fűvészkert 14

Hajlékocsist június elsejére keresek. Bárány Mór Kossuth-utca 51. jelentkezhetni.

Krámer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hőlgyszobásterme tudatja a hőlgyszobáshoz tartozó 8 óráig tartó nyitva. Legjobb divatú fűtés, ondulás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Szabászatlan tanítványok szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt, a vasuti fűtőházhoz szemben lévő 1 hold föld, a rajta lévő 50 méter hosszú és 6 méter széles deszkahodállyal együtt, mely beraktározás céljaira alkalmas. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Hőmet leány ki a házidolgoz végzésében is segítkezik, 12 éves kis leánya mellé keresetlik. Cim: Péterfia 18.

ELADÓ
használt gázluszterek!
Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 húzós gyöngyírtos ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű lila és 1 karlámpa egész jó állapotban, együt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Dr. Fáy Márk

belgyógyász és gyermekorvos lakik Hatvan-utca, III. kapu (Egyházbérpalota) 1. em. 46. ajtó.
Fogad 8-10-ig és d. u. 2-4-ig.

Balasi-tetőp Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Zálogházakból szerzett mindenféle ékszer és drágakövek olcsón kaphatók Krámer-nél, Arany Bika-bérház 3. Zalog-cédulát veszek.

Szalongarnitúra hármas tolette tőkör eladó Iskola-utca 8.

Finom húsvéceket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarhassa. Késes-utca 37. Nyíréné.

Pénzkecsőn

értékpapirokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadikölcsön 100 koronánként 80-
Bazilika sorsjegy 15-
Magyar vöröskereszt sorsjegy 15-
Osztrák " " 25-
Olasz " " 25-
Jószív " " 10-
Erzsébet " " 6-
Pesti Hazai " " 70-
Koverált jobát " " 120-
Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Külföldi pénze-
ket, arany érméket a legmagasabb
napl áron beváltunk.
Debreczeni Pénzváltóbank és
Zálogkölcsön Részv.-Társaság
SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

Szeuiviguetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Zemáns című tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Somossy László cég

Hajduvármegye Szállítója

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batizt — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!

Szén és kokszt

kapható
J. SWIROZEK
MAHR.-OSTRAU.